

自学自创动作成领舞，两年获19.2万粉丝

54岁环卫工 跳舞视频圈年轻“铁粉”

□本报记者
张鸣霄 文/摄

在流量席卷的年代，一部分中老年群体似乎开始变得尴尬——要么被抛弃，要么被收割。50岁如何获得一个自治的人生？打开抖音，一位跳舞的哈尔滨环卫工人，不躺平、不矫情、不卖惨，抚慰了一颗颗同龄人的心。

这位环卫工人刚用智能手机3年、有点社恐，要到无人处录制视频，却能让所有打开他抖音的人发出同样的感叹：“他有54岁了吗？”“他是环卫工人吗？”

给年轻人带来“抚慰感”

李文彬的抖音号叫“环卫工人彬彬”，搜索抖音，他大约是哈尔滨唯一一位在抖音上跳舞的环卫工人。

虽然戴虎头耳包，爱穿卫衣、牛仔裤、老爹鞋让李文彬减龄，但线下素颜时的“彬彬”与线上的颜值分毫不差。后退的发际线、失眠的黑眼圈、昏花的老眼等中老年标签都与他无缘，胶原蛋白对他不离不弃。皮肤紧致、身材挺拔、眼睛亮晶晶，让人无法想像这是一位54岁、每天辛苦扫街的环卫工人。逆生长的李文彬常被人叫“那小伙子”。就连李文彬的一双手，也看不太出来是足足拿了36年扫帚扫大街的手。

与玩抖音的中老人粉丝结构趋向老龄化大不相同的是，54岁的李文彬在两年里收割了一众年轻粉丝——19.2万粉丝中，近半数是二三十岁的年轻人，而且场场必看、必评论的“铁粉”也以年轻人居多。

为啥？对年轻人来说，这位彬彬哥，甚至是彬彬叔的自治人生，给他们真实地带来了跨界抚慰感：原来人生还可以这样。

自学自创动作成为领舞

李文彬工作在道外区清扫保洁一队承德小队，主要工作是扫街、保街。风吹、日晒、雨淋、雪冻——哈尔滨环卫工人“四个必须有”，他都有了。

从18岁入职到如今已经36年了，李文彬甚至都没离开过他保洁的承德、大方里区域，他对环卫工作也从年轻时的不喜欢到习惯成自然、自然成喜欢。他出自环卫世家，母亲和妻子都是环卫工人。当年，李文彬就是接了母亲的班从事了这个职业。“我初中毕业，文化不高，当时觉得环卫工人有编制、工作稳定，就寻思试试，没想到干了一辈子。”

提起自己的“年轻态”，李文彬说，“主要是没心眼儿、不操心，家里事都由媳妇来操持，学艺术的儿子也已毕业是一名‘小画家’”。

面对记者，李文彬还要给环卫工人正名，他说：“现在，每个季节队里都发放应时应季的服装鞋帽，工作时也天天戴着防护口罩、防护镜、防护帽。遇到寒冷天，还有临街单位提供暖屋子和热饮。因此，平时只要注重保养，细皮嫩

▶ 穿上新发的工作服，跳上一段，上班了。

▼ 工作中的李文彬。



肉真的可以有。”因为李文彬已过50岁，队里照顾他，多数时间让他干轻松一些的“保街”工作。

5年前，李文彬开始跳舞。当时是在家附近的极乐寺文化广场跟着一群大爷大妈学，后来他觉得动作太单一、太老套，就自己在网上找，什么动作好看、什么火他就跟着学什么，然后自己再创作。

一来二去，看他跳得实在太好，就有一些市民向他请教，很快他成了队里“人见人爱”的领舞。现在，他离开了大爷大妈

队伍，有30多名市民每晚在文化广场跟着他一起跳，队员们都亲切地叫他“彬彬老师”。“每天晚上带大家跳一小时，主要目的是锻炼身体。”彬彬说。

节假日到景区街区录视频

说起来没人能相信，彬彬用智能手机只有3年，此前一直用老人机。“做环卫工作久了，喜欢安安静静地一个人待着，工作和生活的轨迹也都相对固化，所以我觉得也不需要智能手机。”

但是，自从迷上了跳舞，他的朋友圈扩大了许多，总有队友和他联系向他请教。妻子看他一天天总打电话太不方便了，就给他买了智能手机并手把手教他使用——用微信聊天方便多了。

很快，李文彬就赶上了短视频的风口，开始在网络平台上发跳舞的短视频。他的取景地除了家里及工作单位附近外，还有风景优美的江北哈尔滨大剧院、群力外滩、中华巴洛克街区、哈尔滨火车站、哈东站等地。每到节假日或工休日，李文彬就背上手机支架，带上点水和水果，到这些著名景区景点、知名街区建筑群录视频，一拍就是大半天。这已经成为他一种乐活的方式。

拍跳舞视频既愉悦了身心，又让他走访了近些年哈尔滨的网红打卡地。“一直想到网红桥滨洲铁路桥拍视

▶ 李文彬录制的视频《拜新年》。



频，但那里人太多，我有点不好意思。”说起来，他还有点“社恐”。

“铁粉”用溢美之词点赞

有独具风情的哈尔滨地标做背景，再加上优美的舞姿、挺拔的身材、孩童般纯净而又自信的笑容，使得李文彬成为短视频平台上一道独特风景。而他“环卫工人”的身份，又成为人们对普通生活的一扇观察视窗，舒缓了人们怕老的紧张情绪、抚慰了躁动的心灵，让人们不再害怕变老、不再轻视自己最普通的工作和一成不变的日常。

“环卫工人彬彬”的抖音评论区经常炸裂，粉丝们用溢美之词夸着：“彬彬帅哥早上好，环卫工人很辛苦，你还这么乐观，跳的舞这么美”、“从不点评的我要说，最美的舞蹈、最美的服装、最美的人”、“这才是最有灵魂的舞蹈”、“跳起来好帅气，我们也想学一学”、“你真的是环卫工人吗？”、“你真的50多岁吗”……

年轻粉丝们的评论更有内涵，“看你跳舞不怕996，减压”、“你是猴子请来拯救30岁脱发小伙的不老男神吗？”、“我想说，我爸也54岁了，但他要和你站一起，能被当成父子，你就是我哥”……

在平凡中寻找快乐的密码

不争不抢，不操心、不为名利所累、别人眼中单纯得“有点傻”的李文彬保持了年轻态的身心，收获了健康快乐。去年，疫情防控期间，他按单位指派在各个卡点值勤，先是哈东站、哈站，后来又到了哈同公路出城口。值勤是两班倒，轮到夜班，就要从半夜12时执勤到第二天上午8时，“这比扫街可累多了”，但他从来没有和队里提出过因为支撑不住调岗换人。

李文彬的执勤任务是对来往车辆司乘人员进行扫码、测体温，这意味着要举着牌子在寒风里站一宿。到了下半夜，他穿的两件羽绒服都被寒风打透了，这时，跳一段舞起到了御寒作用。“这也是给生活加点料吧。”他说。

在平凡中寻找快乐的密码，“环卫工人彬彬”做到了。

新晚报 拍卖/公告
13613600156

拍卖公告
黑龙江天宇拍卖有限公司接受委托以网络竞价形式公开拍卖五常市龙凤山水管理水利发电厂附属废旧设备、标的二：废旧设备33项另有一个闸门和闸门配套相关部分设备整体打包拍卖，起拍价为人民币每吨贰仟元；标的三：3200千伏安大型废旧变压器一个，起拍价为人民币壹拾万元整；标的四：废旧设备13项整体打包拍卖，起拍价为人民币每吨贰仟元。以上所有标的明细详见中拍平台。
以上所有标的实际数量以最后称重为准。买受人自行负责标的的切割、拆解、吊装、称重、运输及与上述有关的全部费用和安全责任也由此买受人自行承担。
展样时间、地点：即日起，标的物所在地。
请有意竞买者将每个标的竞买保证金壹拾万元于2022年1月25日15时前足额存到我公司指定账户（以资金到账为准），并于2022年1月25日15时之前持有效证件原件（复印件）到我公司指定地点办理竞买登记手续。
拍卖时间：2022年1月26日上午9时
拍卖网址：<https://paimai.cca123.org.cn>
拍卖公司地址：黑龙江省哈尔滨市南岗区阿什河街2-12号
拍卖公司电话：0451-87506868 13644573174
联系人：赵女士